

SUSCRIPCIÓN.

Pago adelantado.

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.—En provincias: trimestre, 5 id.—Extranjero: trimestre, 6 id.

La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y administración: Moreno Nieto, 12, bajo.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

No se publica los lunes.

Las actas graves.

Ya verán ustedes como todas las actas que, con el carácter de graves, se han presentado en el Congreso resultan leves apenas la comisión fije en ellas su cariñosa mirada.

Especialmente aquellas que pertenecen á los candidatos ministeriales, nos atrevemos á asegurar que resultarán libres de mancha y pecado.

Todo lo que dijo D. Práxedes á D. Gumersindo, se quedará en dicho, y una vez más habrá motivo para repetir: papeles son papeles, cartas son cartas, palabras de Mateo todas son falsas.

¿Y cómo ha de cumplir Sagasta lo que dijo que consideraba indispensable? Es imposible. Se lo impiden el aluvión de primos, sobrinos, yernos y demás diputados *domésticos* que lleva á las Cortes.

¿Qué autoridad tiene para corregir las violencias y atropellos cometidos el que autorizó por anticipado que se cometieran?

¿Es que Sagasta no sabía antes de las elecciones que se iban á cometer?

¿Es que no pudo evitarlos?

¿Hizo algo por que se amenguaran?

¿No pudo recomendar siquiera que se hicieran sin escándalo?

Si comenzó la faena por encasillar trece (número fatal) individuos de su familia, ¿cómo es posible creer que la haya de concluir rechazando ahora actas que por graves que sean, no han de llevar el vicio de origen de que adolecen las de sus allegados? ¿Se pretende anular las actas que llevan protestas graves, autorizadas con los requisitos que la ley exige? Pues anulense todas las que se han obtenido por el favor oficial, porque para nosotros no hay protesta más grave ni más solemne que la que las ha impuesto la opinión pública, siquiera no se ajuste á los formulismos legales.

Exceptúense las de los hombres que, tanto en el partido dominante como en los demás partidos monárquicos y republicanos tienen distritos propios y sabe todo el mundo que se eligen á gusto y por voluntad del cuerpo electoral, y las demás anulense y procedamos á una nueva elección, impidiendo entre todos, con los medios que dá el poder y con las garantías de la ley, honradamente respetada, que vuelvan á repetirse las violencias y los abusos de que hoy todos nos avergonzamos.

Esto, Sr. Sagasta, sería un ejemplo de alta moral política que, para bien de todos, cambiaría la faz de los destinos de este pueblo y acabaría con la farsa que venimos representando hace muchos años; pero que ha tomado un aspecto verdaderamente repugnante desde que se ejecuta al amparo de la hermosa ley del sufragio.

No hablamos como republicanos al hablar así. Hablamos como españoles que sienten el rubor en sus mejillas y la más profunda tristeza en su alma al ver cómo se escarnece el más sagrado de los derechos, conquistado á costa de tantas lágrimas y tanta sangre, y cómo se prepara, con escarnio tal, un porvenir lleno de negruras y tristezas y sembrado de

horrores infinitamente mayores que todos los que consigna la historia de la libertad en nuestra patria.

Hablamos á todos, á monárquicos y republicanos, porque también entre los que así se llaman hay muchos que aceptan actas que á nosotros nos avergonzarían; á todos interesa purificar el sistema; y si en ello no ponemos empeño altos y bajos, chicos y grandes, ¡ay! del día en que el pueblo se convezca de que la violencia es la única ley que nos gobierna.



El Retiro de Madrid.

¿Hablamos de la mujer del Saco? No; si fuera de la mujer de Saco, apreciables señora amiga mía, sí, con mucho gusto.

¿Y del crimen de la calle de Carretas? Tampoco; ahora que la Naturaleza no despierta más que ideas generosas, no es cosa de entristecer los ánimos.

¿Y del crimen del Escorial? Tampoco; ¡detrás de nosotros no vengan los *Chatos*!

¿Y de la mujer cosida, cosida á puñaladas? Menos; no hay que pensar hoy en mojar pluma en sangre para escribir esta *Instantánea*.

¿Hablaemos, entonces de Madrid, de su *fiisonomía* en cuaresma, conciertos en las tardes de los domingos, de su Retiro, que anuncia ya la resurrección de la primavera?

Aunque sin que lo anunciara el Retiro, se había conocido ya el alumbramiento de las *lilas* por muchos diputados que se sienten por primera vez *padres*; hablemos, sí, del Retiro, que es la *única Naturaleza* de que dispone Madrid.

El Retiro, mis amables lectores de provincias, es una formación de árboles simétricos, correctos, alineados y clasificados, que crecen... por matemáticas.

Ese ejército vegetal sometido á la más rigurosa disciplina, bebe agua en los pitos de los botijos, mangas del Lozoya, se desarrolla bajo los *preceptos* de la tija (amiga de la desesperante simetría), se engalana con *juiciosos* ramajes y frondas, y es, en fin, una vegetación bastante *bien educada y correcta* para los poetas aficionados antes á la retórica que á la poesía.

¿Cuánta enseñanza saludable en las flores!

Jamás componen éstas un *verso* más largo que otro: si brotan jeráneos, todos iguales; si se desarrollan claveles, todos tienen las mismas hojas; si rosas, vista una, están vistas las demás.

Los arranques del *genio*, las arbitrariedades del bosque, las grandiosidades de la selva, no las admite el Retiro.

¡El Retiro es esencialmente académico.

Así es, que ir á esa parte de Madrid, no es ir de paseo, es asistir á una *recepción*.

Los guardas están á la puerta, como si fuesen á pedir la *papeleta* de entrada y el público se ve, cuando traspasada la verja, entre largas y uniformes galerías, que tienen apariencia de prolongados salones, en los cuales el instinto echa de menos el piano, las bujías y demás *chirimbolos de recibir*.

Una docena de patos nadan en el estanque; seis ú ocho fieras vulgares se dan testarazos dentro de la jaula; y hasta media docena de monos, hace las delicias del público *optimista*.

Además de esto hay una estufa con algunos tuestos, y un palacio de cristal,

que parece un montículo... de azúcar candé.

¡Dígame, si con semejantes *elementos*, no siente el que pasea por este *gran bosque* el estremecimiento de la *religión de las selvas*, el sublime panteísmo con todos sus misterios!...

El alma se regocija cuando llegan las postrimerias de Marzo en Madrid, porque cuando en todas partes del mundo, el sér humano tiene donde *bañar el alma en naturaleza*, en la Corte de España sabe que entre quedarse en la cama, ó ir por las mañanas al Retiro... ¡nada hay como quedarse en la cama!

SALVADOR RUEDA.

25 de Marzo del 93.

(Prohibida la reproducción.)

El Caciquismo.

Si yo tuviera sutileza de ingenio bastante á relacionar mi pensamiento con otro de graciosa oblicuidad inserto en las columnas de este mismo diario, seguramente el *caciquismo* resultaría mejor *afeitado* que pudiera hacerlo *Le barbié de Séville*.

Deseando que lo expuesto tenga el alcance necesario á mis fines, diré que no hace mucho tiempo los hoy presidente del Consejo de ministros, Sr. Sagasta, y el ministro de Fomento, Sr. Moret, disertaron ante el Congreso acerca de la acción del poder central como único medio de contener los abusos de esa falange exterminadora de los intereses morales y materiales de los pueblos á que llaman *caciquismo*, que por lo espesa, lo inmediata y lo continúa, se hace ya insuportable.

Aparte la energía, corrección y elegancia de oratoria que respectivamente saben tener dichos señores, hay que someterse por desgracia al dominio de la verdad, reconociendo que aquellas palabras, manifestadas en la oposición, no han respondido con lo practicado y tolerado en el poder. Todavía dan calor actos de vandalismo efectuados en las pasadas elecciones de diputados á Cortes, y abrasan las recientes imposiciones de candidatos para senadores por esta provincia. Siendo muy característico este género de *metamorfosis* en los hombres monárquicos, sólo ha podido tal conducta desencantar á aquellas almas que por su pureza angélica no admiten composición.

Hay necesidad, de convenir, sin embargo, en que el exterminio de los caciques no depende de ningún gobierno, pero es evidente que perseguidos de cerca y con buena voluntad disminuiría visiblemente la especie.

Dejando para otro día ahondar mas en este asunto, nos ocuparemos hoy del *caciquismo* describiéndolo con la viveza de colores que nos sea posible.

Entendemos por *caciquismo* el derecho que cuatro egoístas, remedo de los antiguos feudales, pretenden tener sobre los demás á quienes tratan de imponer de un modo absoluto y despótico su caprichosa voluntad. Séres que no andan en buenas relaciones con las virtudes, solo se cuidan de medrar á costa de su prójimo y con tal de conseguir sus fines, que nunca son santos, no se paran en escojer los medios y atropellan por todo.

Estos aventureros, que ya se cubren con el manto de la hipocresía y quieren pasar plaza de santones, ó ya se lanzan sin máscara al campo de sus fechorías, los encontramos en todos los pueblos de corto vecindario, siendo muy raro el que se vé libre de esta plaga.

Ofrecen estos tiranuelos de campanario una particularidad digna de bien meditado estudio psicológico en lo que se refiere á la manera como se constituyen,

organizan y obran, pues que sin previo acuerdo ni reglas determinadas para cada caso, dirigen sus acciones con perfecta unidad como dándolas al propio fin. Esto que parece contrario al sentido natural es, sin embargo, de condición positiva.

Por deber y hasta por conveniencia propia importa mucho á los gobiernos debilitar el influjo artificial y pernicioso de este *cesarismo chico* y cada ciudadano en particular tenga en cuenta que la sumisión al *caciquismo* no se realiza sin preceder el crimen de *lesa moral individual*.

Próximas las elecciones municipales, hagamos un esfuerzo desprendiéndonos de toda opresión para hacer independientes nuestras ideas, dejando también libre el imperio de nuestra voluntad.

De otro modo quizá no se haga tardar el día en que, á imitación de los *subyugados* por los bárbaros, tengamos que pronunciar esta deprecación. *A furore dominorum, liberanos domine*.

D. YERTO GRAGERA.

Puebla de la Calzada Marzo 26 del 93.

¿QUIÉN TIENE RAZÓN?

Preludio.

Una batería colocada en lo alto de una colina contra el flanco del adversario, había decidido de la suerte de la jornada.

La retaguardia huía presurosa y en desorden. Pero al precipitarse desde la altura, como una tempestad cargada de granizo, la caballería destruída en el llano la cosecha, devastando cuanto á su paso encontraba.

Dominaba por todas partes el incendio y la ruina. Al fin cesó el ruido, á excepción del lejano rumor de una lúgubre trompeta de sonido glacial, cuyos ecos, escuchados por los heridos, iban repercutiendo de colina en colina la nueva de que todo había terminado. ¡Un reino perdido y un reino conquistado!

Primera parte.

I.

Al abrigo de los baluartes de tierra de aquella batería y reunidos alegremente varios oficiales alrededor de los cañones, ventilaban la cuestión de averiguar á quién correspondía el honor de la victoria.

—Amigos míos—dijo uno de ellos—¿puede existir un general más consumado que nuestro valeroso príncipe? El triunfo le sigue á todas partes, y debemos felicitarlos de estar al lado de un héroe tan grande por su génio, como por sus gloriosas acciones de guerra.

Otro contestó encogiéndose de hombros:

—Así se califica á todos los conquistadores, por más que sus conquistas se deban á los demás. Los que entienden de batallas, saben perfectamente que en ellas todo se debe al Estado Mayor.

—No lo niego—exclamó otro oficial—todo lo organizan ustedes; pero la caballería es quien recoge el fruto de tales preparativos.

—Pero se olvidan ustedes—dijo entonces un ingeniero—de hacer justicia al que colocó la batería. El enemigo nos superaba en número, y, sin ese hombre, todos habríamos perecido.

—¡Colocar una pieza! ¡Nada más fácil!—murmuró un sargento de artillería.—No hay que olvidar al que hizo la puntería con acierto.

II.

Debajo del baluarte de la batería donde se celebraba aquél coloquio, yacía abandonado un artillero herido. Un obús que había estallado junto á él se le había llevado las piernas; devorábase la sed

y aún estrechaba en su yerta mano la humeante mecha. No había oído ni una palabra de la conversación de arriba y espiró á los pocos instantes, quedando impresa en sus labios la silenciosa sonrisa del triunfo.

III.

Y de toda la gloria de aquél día no queda ya ni un solo resplandor. Todo cuanto brillaba se ha extinguido, salvo el nombre del príncipe, escrito por la historia en sus páginas, tan rara vez leídas. Todo lo demás ha muerto.

Segunda parte.

I.

Lo que la historia rechaza con desdeñoso orgullo, recójelo la caprichosa leyenda para infiltrarlo en el corazón de las gentes.

Y hé aquí las verdades que la leyenda nos ha revelado.

II.

Referiremos, ante todo, cómo aquél tubo de bronce, en torno del cuál habían tenido los oficiales una acalorada discusión, se burlaba de ellos al escucharlos, y decía sonriendo:

—Por más que se den tono los hombres, el verdadero vencedor soy yo.

—¿Tú?—gruñó la bala.—¿tú? ¿Arrasaste acaso esas murallas que están al nivel de la llanura, sembrando por doquiera la muerte? ¡Fanfarrón! Yo he sido quien ha hecho todo eso, yo soy.

—¡Silencio, imbécil!—replicó la pólvora con un silbido de desprecio.—Sin mí, que te he facilitado alas, no te habrías movido del patio del arsenal.

—¡Estúpidos!—murmuró desdeñosamente el fósforo.—¡No os vanaglorieis así en mi presencia! Bala, cañón y pólvora—conjunto inerte de vil materia, animada por mi vivificadora esencia—yo soy el fuego y vosotros sois mis esclavos.

III.

—¡Atención!—gritó el oficial que mandaba la batería.

IV.

A lo lejos, débil y en su último período, se agitaba todavía la batalla. Y el cañón fué cargado y el artillero dirigió la puntería hacia un sitio determinado. Del ardiente fósforo brotó una luz que se apagó al instante, sin que pudiera ser encendida la mecha.

No salió nada de la boca del cañón, y la peligrosa bala permaneció dormida en sus cargadas fauces.

Los capitanes juraban, los artilleros rugían, y una menuda lluvia que caía gota á gota se echó á reír con aire burlesco, y dijo:

—¡Ya lo veis, insensatos! ¡He dejado caer de mi seno unas cuantas perlas y he aniquilado vuestro poder! ¡Una pobre gota ha condenado al mutismo vuestras voces! ¡Qué ha sido de tus relámpagos? ¿Qué de tu luz?

El fuego oyó estas palabras y replicó en estos términos:

—Tienes el poder de aniquilar la fuerza; pero los dioses te han negado la facultad de crear.

—¿Y tú?—le contestó la lluvia.—¿Has creado algo? ¿dónde está tu grandeza? ¿En esa llanura que has sembrado de cadáveres y de ruinas? ¡Yo, al menos, vivifico con mis gotas los campos que tú arrasas! Destruye y devasta cuanto quieras; pero no llares grandeza á lo que en verdad se llama crimen. ¡De la sangre vertida en las batallas nacen por mí las flores, la hierba y el trigo y mis violetas brotan de los torreones que se derrumban y están destinados al eterno olvido!

LORD LYTTON.

De todo un poco.

Nuestro ilustrado colega *El Nuevo Régimen* publica la siguiente circular:

«El Consejo del partido federal á los federales.

Correligionarios:

Conviene que no nos durmamos sobre los laureles. Próxima la elección de Ayuntamientos, es hora de apercebarnos de nuevo al combate. España es para nosotros una como fortaleza, que debemos ganar reduciendo por reduciendo. Apoderémonos hoy de las corporaciones populares.

La victoria es fácil: la lucha está reducida á los municipios. No hay para esta elección aquellas artificiosas circunscripciones en que los pueblos del campo, impotentes contra la presión

del Gobierno, neutralizan la fuerza de las ciudades. En algunas vencimos. ¿Habríamos de dejar ahora que nos vencieran en el recinto de nuestras poblaciones? Calculad lo mucho que ganaría la República si el día del triunfo se hallaran en poder vuestro las municipalidades.

Guardad, hoy como ayer, nuestro pacto de alianza y sed justos. Donde poco valga, entregad las concejalías á vuestros aliados; donde lo seais casi todo, reclamadla para vosotros; donde estén compensadas las fuerzas, haced que sea equitativo el reparto. En la proporcionalidad, no en la igualdad, consiste, como antes os dijimos, la justicia. Sin la proporcionalidad saldría de los comicios tan falseada como ahora la voluntad del pueblo.

Por no haberse aceptado el partido único y el común programa, los antiguos bandos subsisten. Natural es que cada uno, por el deseo de que sus principios prevalezcan, aspire al predominio y mantenga su derecho.

Madrid 24 de Marzo de 1893.

Por acuerdo del Consejo.—El presidente, F. Pí y MARGALL.

A consecuencia de los brindis que se pronunciaron en el banquete con que en Lérida se obsequió al Sr. Salmerón, se ha procesado á uno de los oradores, el Registrador de la propiedad del partido, Sr. Corbella, por conceptos emitidos y que se estiman injuriosos para las instituciones.

Muchos de nuestros lectores tendrán en Madrid, pendientes de despacho, asuntos de importancia cuya resolución no podrán gestionar por no residir en la Corte, ni tener en ella personas de confianza á quienes poder encargar de aquellos.

En esta convicción no dudamos en indicar á nuestros abonados la conocida **Agencia Almodóbar** (Puerta del Sol, 9, entresuelo), que sin exigir anticipos de ninguna clase y no cobrando, al terminar el encargo, más que unos honorarios muy reducidos, gestionará sus asuntos con gran interés.

Sección regional.

Taurinas.

El conocido ganadero de reses bravas D. Jacinto Trespalcacios, vecino de Trujillo, se ha deshecho de la ganadería, vendiéndola á D. Felipe Rodríguez, respetable negociante en ganados, y al ganadero portugués Sr. Palha. Este se ha quedado con las vacas, que ya están en su posesión de Villafranca, donde han llegado sin novedad, y aquél con los toros, entre los cuales, según noticias que de Trujillo nos comunican, hay una magnífica corrida de cinco años, que su anterior dueño cuidaba con especial esmero porque tenía empeño en que se lidiaran en la Plaza de Badajoz.

Veríamos con gusto que el empresario de esta Plaza, si compromisos anteriores no se lo impiden, gestionara su adquisición, porque seguramente daría gusto á los aficionados y llamaría á las corridas á muchos de los buenos que hay en Cáceres y Trujillo, relacionados íntimamente con el ganadero Trespalcacios.

Otra vobina en vez de taurina.

El cura Solís, ganadero también de Trujillo, ha abierto una vaquería, establecida con gran lujo, para la venta de leche en el establo y á domicilio.

Los tarros en que expende la leche á domicilio son elegantísimos y van precintados con el hierro de la ganadería, á fin de garantizar que el sabroso líquido contenido en ellos llegue á poder del consumidor sin sustancias extrañas á su pureza.

Deseamos al industrial mucha venta de leche.

Casino Republicano en Trujillo.

Muy pronto se abrirá en aquella hermosa ciudad un círculo republicano que está instalándose y que promete ser centro político de acción poderosa á juzgar por el núcleo de personalidades importantes que le constituyen.

Damos la enhorabuena á nuestros correligionarios de Trujillo y no nos cansaremos de alentarles á que propaguen y difundan las ideas republicanas en la provincia hermana á la vez que para ello les ofrecemos toda nuestra cooperación.

Revuelos.

Pero, ¡qué de cosas se le ocurren al órgano fusionista de nuestra capital, siempre que habla de los republicanos!

Anoche nos atiza un artículo sobre «Precauciones republicanas,» que tiene mucho que leer.

Dice, refiriéndose á las circulares electorales de los centros republicanos, entre otras cosas á cual más interesantes y sabrosas, lo siguiente:

«Si esas circulares llegaran á manos de los conservadores, quizás que la fórmula unión pudiera recetarse, aunque corriendo el peligro de agravar la enfermedad; pero aplicarla á los republicanos solamente, será una ligereza del Directorio en lo que toca á Badajoz.

Cierto que en las últimas elecciones los pequeños jefes de esta localidad del partido republicano dieron muchos de ellos como buenas las órdenes del directorio, y aceptaron sus determinaciones, puesto que los candidatos designados era lo de menos. Ahora ya varía la especie; se trata de una elección local, y antes que el mandato superior esté el beneficio particular, antes que hacer ver que la coalición republicana entonces sea un hecho, están las ofensas recientes y las protestas de adhesión con los conservadores.»

¿Cuándo ha visto el colega que los pequeños jefes republicanos de esta capital pospongan los intereses generales de su política á sus particulares intereses?

¿A qué no nos cita un caso?

Y eso de las protestas de adhesión con los conservadores ¿cómo lo prueba el colega fusionista? Esperamos verlo y mientras, bueno será observar que el miedo le hace ver visiones, porque ni nosotros hemos buscado jamás adhesiones con los monárquicos ni las buscaremos.

Este, pues, tranquilo el colega respecto al particular, y asegure de ahora para siempre, que nosotros preferimos en las luchas políticas, ir solos á ir mal acompañados y consideramos más honrosa una derrota digna, que mil victorias como las que ostentan los suyos, oscurecidas por las tintas del favor, de la influencia, del dinero y del contubernio con todos.

Descanse, pues, el órgano oficioso y no tema se realicen pactos como los que él anda mendigando hace tiempo, para derrotarnos en la próxima lucha municipal. A nosotros nos ha importado siempre muy poco ganar ó perder puestos. Nos preocupa únicamente ganar adeptos, y éstos, por fortuna, crecen de modo que estamos satisfechos.

Huelga, por tanto, lo de los compromisos contraídos con éstos (alude á los conservadores) y lo de abandonar lo cierto por lo dudoso, porque para nosotros no hay amor propio ni conveniencia particular que nos impida combatir, en buena y noble lid, contra lo que estimamos cierto, contra la monarquía.

* * *

Añade el colega que vivimos de ilusiones, y en esto tiene razón. Los 900 y pico de votos que llevamos en las pasadas elecciones á las urnas, y que volverán, aumentados, en las próximas de Mayo, son ilusiones.

No hay nada más ilusorio que los números, según teoría nueva inventada por *Las Dos Provincias*.

* * *

Pero sigamos el análisis de su artículo; continúa diciendo, refiriéndose al partido republicano en Badajoz:

«Hombre prevenido, vale por dos, y siguiendo este adagio al pie de la letra se desvive por aparentar lo que no es; por deslumbrar con inusitados planes y por amenazar con un despliegue de fuerzas que nunca ha contado.»

Claro, hombre, claro; como que aquí nadie tiene fuerzas más que el partido liberal, y fuerzas de abolengo brillantísimo: las fuerzas de los antiguos moderados.

«Verdad es que se consuela con el más leve triunfo y engreído en sus glorias como el infante que con gorro de papel y cabalgando en débil caña simula conquistar una altura, se mueve de un lado para otro y se agita en un mar de ideas que luego la realidad se encarga de mostrarlas tales como son, despojándolas del ropaje con que se pretendiera disfrazarlas.

Las elecciones municipales probarán como las de diputados á cortes lo que decimos.

Entre tanto sigan los republicanos bañándose en agua de rosas y celebrando banquetes ó meriendas ante la inmensa bóveda del firmamento y al calor de los rayos del rey del universo.»

Y tanto como probarán las elecciones municipales las fuerzas de todos.

Ya verán ustedes como luego dice el colega que le ganamos porque hicimos pactos con el diablo, y de este modo, «el que no se consuela es porque no quiere.»

Mientras llegan, seguiremos merendando bajo (no ante) la inmensa bóveda del firmamento y al calor de los rayos del rey del universo.

Y haga el colega votos porque no nos merendemos todos los reyes que el adora. Unico fin que nos lleva al «Aventino.»

El Diario replicando á los arrullos que el chirigotero colega fusionista le dedica, tratando de justificar la elección de los tres senadores cuneros, contesta ayer algunas verdades como puños.

¡Lástima que en su defensa de independiente no pueda hacer lo mismo!

A cada cual lo suyo.

Por nuestra parte, rechazamos lo de que todos los partidos aguantarian de sus gobiernos impositivos como las de los tres cuneros, porque nosotros no aguantamos ni toleramos, no ya las impositivos, sino las indicaciones.

De esos *aguantantes* nacen los males que lamentamos y que á todas horas tratamos de corregir. No hay nadie que pueda imponer indignidades, y si en los partidos monárquicos vemos que no sólo se imponen, sino que se aguantan y se cumplen, tócanos, como lo hacemos, protestar de ellas con toda nuestra energía.

Crea *Las Dos Provincias* que el hecho de los tres cuneros es un borrón más en la historia de los borrones políticos que tiene su partido, y como decía Don Quijote, «peor es meneallo.»

Los periódicos siguen hablando de la unión, ó mejor dicho, de la reconciliación de silvelistas y canovistas.

Para nosotros, que debemos merecer el título de imparciales en la materia, harían mal los silvelistas: todo lo que ganaron al caer del lado de la moralidad, lo perderían al dejarse arrastrar ahora por concupiscencias de poder que jamás disculparemos.

Los silvelistas representan una fuerza política sana dentro de la monarquía, que no puede armonizarse con la fuerza romerista desprestigiada y totalmente repudiada por cuantos no ven en la política, sea monárquica ó republicana, un objeto de lucro.

Esa es nuestra opinión y mucho nos engañamos si aquella reconciliación llega á realizarse. Los arañazos que desde el Ateneo prodigó Silvela á D. Antonio, hablan bien claro en pro de nuestra creencia.

De cualquier modo, ¡allá ellos! porque bajo el punto de vista político, para nosotros no tiene importancia alguna el arreglo.

Sección local.

Sesión municipal.

Con un escaso número de señores concejales, tuvo lugar la verificada ayer, bajo la presidencia del alcalde interino Sr. Pesini.

Acto seguido de leída y aprobada el acta de la anterior, *dis* que el señor presidente propuso al municipio se acordara consignar el disgusto que «éste» había experimentado con el fallecimiento del ex-caide Sr. Vaca, solicitando además, que para perpetuar su memoria, se colocara un cuadro que contenga la fotografía de aquél.

La primera de dichas proposiciones fué aceptada, pero la segunda, no.

Después de ultimado este asunto, el Sr. Guzmán planteó nuevamente la cornúpeta cuestión que quedó pendiente en la sesión próxima pasada. Más claro; el asunto relativo á la vaca que dicen se mató y fué expandida al público, contra lo que terminantemente previene el reglamento.

El Sr. Pesini y el Sr. Rodríguez sostuvieron que no debía tratarse del asunto, hasta que el Sr. Sanabria esté presente; así quedó acordado.

El Sr. Pantoja propuso se siguiera gestionando un local para la escuela de niñas.

También preguntó dicho señor si había ingresado ya la compañía arrendataria de cédulas personales el recargo municipal.

El Sr. Macías expuso á la consideración de Municipio lo que en nuestro número de ayer anunciábamos respecto al

desagüe del alcantarillado, manifestando que con una insignificante cantidad se puede hacer allí provisionalmente una obra de muy buenos resultados y altamente beneficiosa para la salud del vecindario—que buena falta hace,—porque es alarmante en sumo grado, dijo, la estadística demográfica de estos últimos años.

Añadió que si bien la idea no era nueva, la creía hoy como nunca factible, teniendo en cuenta la pendiente o declive que en las proximidades del charco han dejado las corrientes de las aguas.

El ex-alcalde Sr. Rodríguez, repitiendo la frase del Sr. Macías, de que la idea no era nueva, y aduciendo la razón de que ya en otro tiempo se consideró irrealizable, fué como si dijéramos el jarro de agua fría arrojado sobre los ánimos del presidente y de algunos concejales de los cuales parecían dispuestos a abrigar la idea. No les causó el mismo efecto a los señores Martínez, Muñoz y Pérez, que abogaron por que nuevamente se examine sobre el terreno lo que se puede hacer, y así se acordó, a pesar de la contrariedad mencionada.

También se acordó consignar preferentemente en los nuevos presupuestos, una cantidad conveniente para hacer un trozo de esta obra en debida forma y para la limpieza del alcantarillado.

El Sr. Alvarez dijo al Presidente que tenía entendido que un funcionario, cuyo nombre no hacía al caso, había en un asunto oficiado de Alcalde, pretextando la ausencia del Sr. Sanabria.

El Sr. Pesini respondió que, efectivamente, había pasado así; pero que había sido por ausencia del Sr. Sanabria, y que no volvería a suceder, más porque pensaba dar una severa reprensión a quien le había preterido.

Cada uno tiene las tragaderas que le dió naturaleza.

Al colega fusionista, que sin duda las tiene infinitamente mayores que las nuestras, le parece que no hay motivo para lanzar la exclamación que nosotros lanzamos al saber que el Alcalde se había marchado con las llaves de la caja del erario municipal; y a nosotros nos parece, con perdón de sus tragaderas, que no debía haber quien se hiciera cargo de sustituir al Alcalde, cuando éste se va, legando al sustituto la prueba de confianza plena de llevarse la llave de los cuartos; porque esto, sobre suponer mucha confianza, supone una ligereza y una informalidad que no pueden disculparse tratándose de Corporaciones oficiales.

Hay, pues, motivos para exclamar: ¿Es posible que haya quien tolere estas cosas?

Y en cuanto á que no han dejado de llenarse las obligaciones del erario, no lo dudamos; pero también podemos afirmar que en la sesión celebrada ayer y

que en otro lugar de este número reseñamos (aunque omitiendo este detalle), hicieron falta las llaves que se llevara el Alcalde, para sacar un documento que exigió un concejal y que no pudo presentarse, dando con esto motivo á que dejara de resolverse un asunto del despacho.

Vea otra vez el colega justificada nuestra exclamación.

Y en cuanto á lo otro, es decir, en cuanto á que había quien firmaba, sin atribuciones, por el Alcalde, la confesión del colega es bastante justificación de nuestro dicho, si quiera no alcance á justificar la conducta del que se extralimitaba, ni de los que consentían esas extralimitaciones.

Perdone, pues, el colega que insistamos en exclamar: ¿es posible que haya quien tolere estas cosas?

Si algún republicano las hubiese hecho, ¿qué dirían los monárquicos, que tantas pruebas tienen dadas de su falta de respeto á las leyes y de su exceso de odio á los que velan por ellas?

Decir, puede que no dijeran nada; pero hacer ya harían lo bastante para evidenciar una vez más sus nobles sentimientos.

Se nos asegura que en la procesión de esta tarde ó en la de mañana la música del regimiento de Castilla ejecutará por primera vez una marcha fúnebre, compuesta por el joven profesor D. Mateo Alba, que como saben nuestros lectores, fijó hace algún tiempo su residencia en esta capital.

Esta tarde, á las cuatro, tendrá lugar la conducción del cadáver del joven don Anastasio Gonzalez, que falleció anoche de un ataque pernicioso y rápido, según se nos dice.

Gobierno militar de Badajoz.

ORDEN DE LA PLAZA DEL DIA 29 DE MARZO DE 1893.
Servicio para mañana.

Parada, los Cuerpos de la Guarnición.
Jefe de día: Tarifa, Sr. T. Coronel D. Justo de Mendoza.
Hospital y provisión: Castilla, Capitán don Gonzalo Diaz.
Vigilancia: Castilla, Teniente D. Marcial Duarte; Villaviciosa, Teniente D. José Heredia; Tarifa, Teniente D. Antonio Soria.
Ayudante de servicio: E. M. Teniente D. Tomás Vadillo.
Celador de Ingenieros, Oficial 1.º D. Eladio Rodríguez.
El General Gobernador. *Gutiérrez.*

Servicio telegráfico

Madrid 29 (1.15 t.)
Los republicanos preparan dos

circulares para las provincias, relacionadas con las próximas elecciones municipales.

Aumenta la animación en los círculos políticos y se comenta con calor el propósito que gana adeptos, de rechazar gran número de actas.

Madrid 30 (2.15 m.)

El señor Llano y Persi obsequió con un banquete á los correligionarios; se pronunciaron entusiastas brindis.

Moret se encargará de la cartera de Estado á la salida de Vega Armijo.

El Directorio centralista se ha ocupado en la rectificación del censo.

Se acordó la campaña que ha de seguirse en la discusión de actas.

El Gobierno hará cuestión de Gabinete el asunto de las Capitánías generales.

LA FORTUNA
ULTRAMARINOS Y COLONIALES

de
Jaime Gomis Benages
Menacho y Vasco-Núñez, 10.

Este antiguo y acreditado establecimiento de coloniales ha dejado de pertenecer á D. Antonio Delgado, pasando á poder del acreditado industrial Jaime Gomis Benages, quien se propone ampliarlo con otros artículos.

Grandes existencias en coloniales, paquetería, quincalla y aguardientes, las que se realizarán á bajos precios.

NO CONFUNDIRSE.

Menacho (antes Pozo) y Vasco-Núñez, 10
BADAJOZ.



BARAINCA, DENTISTA.

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO.

Melendez Valdés, 4.

(Antes calle del Granado.)
BADAJOZ.

Badajoz — Tip. *La Minerva Extremeña.*

HOJA DEL DIA

CALENDARIO.

SANTOS PARA HOY.

Santo.—Santos Acacio, Dativo, Dominio, Filópolo, Marcelino, Palatino, Quirino, Satulo y Víctor mártires, Pastor, Régulo y Zósimo obispo, Clinio, Juan Climaco abad y Santas Agatonia y Aquilina mártires y Margarita virgen cartuja.

SANTOS PARA MAÑANA.

Santo.—Santos Amós profeta, Anesio, Benjamín diácono, Diódo, Felix, Menandro y Teóduo mártires, Maurilio arzobispo, Renovato obispo, Amadeo duque de Saboya, Guido y Pedro ermitaños, y Santas Balbina, Cornelia y Valeria mártires.

EFEMÉRIDES.

1492.—Expulsión de los judíos de España.
1848.—Nace don Carlos de Borbón y de Este.

CONOCIMIENTOS ÚTILES.

SALSA AMARILLA.

Se muele en el almirez pan frito, ajos y cominos, un grano de clavo y unas hebras de azafrán; se deslie en caldo, se espesa con miga de pan y se hace dar unos hervores.

Menudencias.

Don Simplicio Receloso;
¡Discurrámos!
Siempre que voy á casa me encuentro al primito Arturo.
¡Un detalle!
Cuando estamos en una reunión todos me miran, cuchichean y se rien:
¡Otro detalle!
El otro día mi mujer escribía, y por encima de su hombro llegué á leer; Adorado Arturo....
¡Otro detalle!
El último chiquitín es chato. Arturo también lo es.
¡Otro detalle!
¿Creerán ustedes que estos detalles empiezan á escamarmé?

PRECOCIDAD INFANTIL.

(CONTINUACIÓN.)

—Pues qué,—interrumpió don Abundio,—no tienen orejas esos niños?
—El regalo de la oreja,—contestó sentenciosamente don Cosme,—se refiere á la del toro, y los más ilustres tratadistas lo explican diciendo que dicho regalo presupone el valor del toro muerto.

(Se continuará)

ANUNCIOS PREFERENTES

CORDONERIA Y PASAMANERIA
DE
CÁNDIDO RUFETE.
20, SOLEDAD, 20.—BADAJOZ.
Se fabrican flecos, borlas, agremanes, alzaparros y todo lo concerniente al ramo de tapicería. Especialidad en adornos para vestidos y abrigos para señoras. Se hace toda clase de obra de iglesia y artículos para militares.

FOTOGRAFIA
DE
M. OLIVENZA,
14, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 14.
BADAJOZ.
Se necesita un dependiente que sepa el toque.

FABRICA DE SOMBREROS
DE
HIJOS DE G. SARTOU.
10, GALLEGOS, 10 7, CONCEPCION 7,
Sevilla. Huelva.
SUCURSAL
Hijo de G. Sartou.
Surtido completo en sombreros de todas clases y precios. Novedades en gorras y sombreros para niños. Especialidad en bonetes, solideos y canoas.
18, PLAZA DE LA CONSTITUCION, 18
BADAJOZ.

La Competencia
GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS DE TODAS CLASES
DE
BERNARDO GUERRERO.
alle del Rio, núm. 6 y 8.
Señoras, ha recibido un abundante surtido de telas este Bazar, que en la clase de tejidos no hay quien pueda superar. Y para la confección de los trajes, cuenta con un sastre que en justa lid háse adquirido en Madrid fama de gran cortador. Buen género, buena hechura, y la completa evidencia de que en toda Extremadura no hay quien le haga competencia á esta casa en baratura.
NOTA. En la presente temporada, cuenta con grandes existencias en toda clase de generos pertenecientes al ramo de pañería, para la confección de prendas á medida, las que se consuetruyen con elegancia y gran economía, como tienen demostrado a la numerosa clientela que constantemente le honra con sus encargos. Especialidad en capas, mantas, fajas é impermeables.
ROPA BLANCA PARA CABALLEROS.
NO CONFUNDIRSE,
RIO, 6 y 8.—BADAJOZ.
AURORA
pone asientos de rigilla, Peñas 22.
Se reciben encargos, Melendez Valdés, número 7 Peluquería Universal.

LA CUBANA.
GRAN CONFITERÍA, PASTELERÍA Y COLONIALES
DE
SEBASTIAN NICOLAS Y MIGUELEZ.
FRANCISCO PIZARRO (antes Aduana)
ESQUINA Á GRANADO.
CAPÉS.
Consagrado desde hace mucho tiempo á estudiar este delicado artículo, confortable por su bebida, para que su tueste sea el más perfecto, no he omitido gasto alguno para adquirir el **Moderno Tostador**, último adelanto, merced al cual la torrefacción del café se efectúa con la mayor igualdad y reconcentrando todo su aroma. Los cafés tostados de esta casa han merecido el más alto elogio del público por su calidad y exquisito gusto, compitiendo con todos los conocidos.
Probad y os convencereis de la verdad.—**Precio del kilogramo, 6 pesetas.**
MANTECAS.
Acaba de recibirse un inmenso y variado surtido de Holanda, Dinamarca y de Asturias, que ofrezco á 3 pesetas 50 céntimos kilo.
Depósito exclusivo en esta población de los exquisitos chocolates de los RR. PP. AGUSTINOS, en
LA CUBANA.
PEDRO GONZÁLEZ NEIRA
LIBRERÍA, CENTRO DE SUSCRIPCIONES, Y ENCUADERNACIÓN.
Lectura de novelas á domicilio.
Para dedicarse el dueño sólo al ramo de librería y suscripciones, se vende todo lo perteneciente al ramo de encuadernación.
18, SOLEDAD, 18.

Antonio Rodriguez,
CONSTRUCTOR DE CONOS DE PINO, ABETO Y ROBLE
DE GRAN CABIDA EN POCO ESPACIO.
Prontitud, perfección y esmero en el servicio.
ALMENDRALEJO.

Colegio del Carmen,
de 1.º y 2.º enseñanza y preparatorio para carreras especiales
INCORPORADO AL INSTITUTO.
DIRECTOR: D. LUIS S. LOBATON.
Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, pensionistas y externos.
Donoso Cortés (antes Comedias), núms. 8 y 10
BADAJOZ.

ÚNICA Y GRAN FÁBRICA
situada en la dehesa Rincón de Palomas (extramuros de Badajoz), de mosaicos hidráulicos y de jaspe artificial, en Baldosas para pavimentos, escalera y todo lo concerniente al ramo.
Director y propietario, Manuel Tarín.
Despacho, Santo Domingo, 49.

Grandes depósitos de cementos de verdaderas marcas acreditadas inglesas y francesas, á precios especiales. Unico representante para la región de Extremadura, Manuel Tarín.

VENTA.
Se vende una casa, sita en la Alameda, número 1. En la misma darán razón.

DROGUERÍA DE EDUARDO CAMACHO

Calle Melendez Valdés, 39 y Francisco Pizarro, 16.

BADAJOS

Pinturas hechas de todas clases, desde una peseta el kilo.
Especialidad en colores, barnices, brochas, pinceles, y artículos para pintores.
Perfumería, esponjas y jabones de todas clases.
Azufre flor para las viñas.
Fuschinas de todas clases, sosa cáustica, aceites y colofonia.
Almidones de varias clases.

Geringas, bragueros y objetos de goma.
Aguas minero medicinales naturales.
Productos químicos para la farmacia, fotografía, industria y artes.
Y en general todo lo que abraza el comercio de droguerías.
Los señores farmacéuticos que recolectan flores, plantas, semillas y raíces, y quieran mandarme muestras y precios, serán preferidos para la compra de sus productos.

CONSTITUCION, 19, BADAJOZ.

LA COMPAÑIA FABRIL "SINGER"

MAQUINA FAMILIA

NUEVO MODELO.

Llamamos la atención sobre ella.



Llamamos la atención sobre ella.

NUEVO MODELO.

MAQUINA INTERMEDIA

MAQUINAS PARA COSER
TODOS LOS MODELOS, PESETAS 2'30 SEMANALES.

UNICA CASA EN BADAJOZ,

19, CONSTITUCIÓN, 19.

Gran rebaja de precios.—Pídanse Catálogos que se facilitan gratis.

LA PREVISORA

EMPRESA DE POMPAS FUNEBRES

DE

EUGENIO BRAVO Y PAULINO GALAN.

Plaza del Apóstol Santiago.

BARCARROTA.

Ataudes de madera, para párvulos, desde 3 á 85 pesetas.
Ataudes de madera, para adultos, desde 12 á 150 pesetas uno.
Féretros metálicos, para párvulos y adultos, á precios económicos relativamente.

CORONAS FÚNEBRES.

Puesta esta casa en relación con la de igual indole establecida en Badajoz titulada LA PROVIDENCIA, puede servir cualquier sepelio, por fastuoso que el sea, siempre que así se desee.

EUGENIO BRAVO Y PAULINO GALAN.

PLAZA DEL APOSTOL SANTIAGO.

Barcarrota.

SOCIEDAD BÍBLICA.

	PTS. CS.		PTS. CS.
Biblia, en folio, B. D.....	12 50	Evangelios, en 4.º, tela.....	0 20
" en folio, pasta.....	7 50	Hechos, en 4.º, tela.....	0 20
" en 4.º, tela.....	3 00	Evangelios, en 4.º, rústica....	0 10
" perla, badana.....	2 50	Hechos, en 4.º, rústica.....	0 10
" en 8.º, tela.....	1 00	Evangelios, en 32.º, tela.....	0 05
Nuevo Testamento, en 4.º, tela.....	2 00	Hechos, en 32.º, tela.....	0 05
" en 8.º, tela. refe-		Epistolas.....	0 05
rencias.....	1 25	Salmos, en 4.º, tela.....	1 00
" " en 8.º, tela.....	1 00	" en 4.º, badana.....	1 50
" " en 32.º, tela.....	0 50	" en 8.º, tela.....	0 50
" " en 32.º, T. D. L....	0 75	" en 32.º, tela.....	0 10
" " en 32.º, B. D.....	1 00	Santos Evangelios y Hechos,	
" " en 32.º, B.....	0 60	en 4.º, tela.....	1 00
" " en 32.º, Moroco... 2 50		Santos Evangelios y Hechos,	
" " en 32.º, cartera... 3 00		en 4.º, badana.....	1 50

Hay traducciones de las Sagradas en más de 300 lenguas.

DEPÓSITO CENTRAL: LEGANITOS, 4. MADRID.

BARCELONA: Baños Nuevos, 16.—SEVILLA: Plaza Constitución, 32.

Banco Vitalicio de Cataluña.

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMAS FIJAS

DOMICILIO EN BARCELONA. ANCHA, 64.

Capital de garantía, 10.000.000 de pesetas.

Según la Memoria leída en la Junta general ordinaria del día 31 de Mayo de este año, el número de pólizas emitidas en 1891 se eleva á 1819, asegurando capitales por valor de pesetas 9.747.376'77, expresándose además en dicho documento que los siniestros pagados durante el año han ascendido á pesetas 481.610'82 y que el activo suma pesetas 15.380.544'67.

Las operaciones á que se dedica el Banco abrazan todas las combinaciones, tanto caso de vida como caso de muerte.

Delegados en la provincia de Badajoz, Sres. Vacas García y Sobrinos.—Inspector D. Sancho Sanabria, Pezo, 1, principal.—Agente, D. Ramon Ruiz y Martin.—Representante especial D. Miguel Pimentel, Calatrava, 10, Badajoz.

LA MINERVA EXTREMEÑA IMPRENTA Y encuadernación 21, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 21.

MATÍAS LOPEZ

Madrid—Escorial

LOS CHOCOLATES, CAFÉS Y SOPAS COLONIALES

DE ESTA CASA

son los mejores que se presentan en los mercados

PREMIADOS CON 40 MEDALLAS.

De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos de España.

Oficinas: PALMA ALTA, 8

Depósito Central: MONTERA, 25

ANTONIO COVARSI,

AGENTE DE ADUANAS.

Almacen de armas y efectos de caza.

ESPECIALIDAD EN ESCOPEAS ESPAÑOLAS, INGLÉSAS, BELGAS Y RIFLES NORE-AMERICANOS.

Cuchillos de monte de Toledo é ingleses.

Preciosa coleccion de revolvers de bolsillo.—Pólvora de todas clases.

MONTURAS, ESTRIBOS, BRIDAS, BOCADOS, ESPUELAS, ETC.

Almacen de pianos, música, órganos y toda clase de instrumentos para banda y orquesta.

Se facilitan Catálogos gratis al que los pida, señalando si ha de ser el de armas ó el de instrumentos másicos.

Calle de la Soledad, 29.—BADAJOZ.

ACABA DE PUBLICARSE FOLLETO PRECISO A TODOS por TOSMAE

MISTERIOS DEL LECHO CONYUGAL

Contiene cuanto se relaciona con la vida sexual, marca reglas, dá consejos y explica curiosidades de utilidad suma.

Trata de secretos que no debieran serlo.

Se vende en BADAJOZ y su provincia, á 45 céntimos de peseta, en las principales librerías.

Por correo se envía por 60 céntimos, en sellos remitidos á don M. AGUIRRE. Apartado 8. Madrid. (Grandes descuentos á librerías.)

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY.

Compañía de navegación á vapor al Pacifico por los vapores correos ingleses.

Estos magníficos buques salen de Lisboa dos veces al mes para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Talcahuano, Caldera, Mollendo y Callao.

Se despachan billetes de pasaje de tercera clase para Santos y Rio Grande do Sul, además de los anteriores puntos mencionados.

Se facilitan detalles y se venden billetes en el establecimiento de pianos y armas de don Antonio Covarsi, calle de la Soledad, núm. 29, Badajoz.

NOTA. Los billetes cuestan lo mismo en Badajoz que en Lisboa; pero tomándolos en Badajoz, se dá gratis el billete de ferro-carril de Badajoz á Lisboa.

ANTONIO COVARSI, Agente internacional de Aduanas. Se despachan toda clase de mercancías procedentes del extranjero y para el extranjero.

DURANTE LOS MESES DE ABRIL Y MAYO

se venden naranjas, al precio de 10 reales el ciento, en el pueblo de Alburquerque, de la acreditada finca titulada "Miravacas," propiedad de D. Gabino Generelo; expandidas por el arrendatario

SANTIAGO GAMERO.